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Тут мяс цо выя жы ха ры мо гуць 
атры маць кан суль та цыю, як вес ці 
свой біз нес, і паў дзель ні чаць у 
трэ нін гах. Пер шыя вы ні кі ра бо ты 
мы пад су ма ва лі ра зам з ін фар-
ма цый на-асвет ніц кай уста но вай 
«Но вая Еў ра зія», якая ста ла 
іні цы я та рам гэ та га пра ек та. Яго 
так са ма пад тры ма лі Еў ра са юз і 
Агенц тва ЗША па між на род ным 
раз віц ці (USAІD).

Пы тан не — ад каз
Тэ ры то рыі бы лі вы бра ны кон кур сам. 

Адзін з кры тэ ры яў — на ла джа нае парт-
нёр ства па між мяс цо вы мі ўла да мі, жы ха-
ра мі, не ка мер цый ны мі ар га ні за цы я мі і біз-
не сам. Яны па він ны ба чыць свае праб ле-
мы і мець жа дан не іх вы ра шаць. Так, бы лі 
вы бра ны тыя тэ ры то рыі, у якіх больш ды-
фе рэн ца ва нае парт нёр ства, якія акрэс лі лі 
свае праб ле мы і вы зна чы лі пры яры тэт ныя 
на прам кі дзей нас ці па іх вы ра шэн ні. Ту-
зін «шчас ліў чы каў» склаў ся з тэ ры то рый 
Гро дзен скай воб лас ці (Дзе раў ноў ска га 
сель са ве та Сло нім ска га ра ё на, Крэў ска-
га і За лес ка га сель са ве таў Смар гон ска га 
ра ё на, Жа лу доц ка га і Ор леў ска га сель-
са ве таў Шчу чын ска га ра ё на), Брэсц кай 
(Мо та льска га сель са ве та Іва наў ска га 
ра ё на, Спо раў ска га сель са ве та Бя ро заў-
ска га ра ё на, Ві дам лян ска га сель са ве та 
Ка мя нец ка га ра ё на і Чар наў чыц ка га сель -
са ве та Брэсцка га ра ё на), Го мель скай 
(Ча мя рыс ка га сель са ве та Бра гін ска га 
ра ё на), Мін скай (Кры ва сель ска га сель-
са ве та Ві лей ска га ра ё на, Ва ло жын ска га і 
Пяр шай ска га сель са ве таў Ва ло жын ска га 
ра ё на), Ма гі лёў скай (Хо да саў ска га сель-
са ве та Мсці слаў ска га ра ё на) і Ві цеб скай 
(Ба бі ніц ка га і Ма за лаў ска га сель са ве таў 
Ві цеб ска га ра ё на).

Пас ля шэ ра гу да сле да ван няў для кож-
най тэ ры то рыі бы ла рас пра ца ва на стра-
тэ гія ўстой лі ва га раз віц ця на 5 га доў. На 
пер шым эта пе пра ек та бы ла ство ра на іні-
цы я тыў ная гру па, якая пра ца ва ла над дэ-
та лі за цы яй стра тэ гіі і па ста ноў кай пэў ных 
за дач. Па ра лель на па ча лі ся кан суль та цыі 
для мяс цо вых жы ха роў.

— Час цей за ўсё мы тлу ма чым мяс цо-
ва му на сель ніц тву, як ад крыць улас ны 
біз нес, як аказ ваць якас ныя аг ра ту рыс-
тыч ныя па слу гі, — ка жа ме не джар пра-
ек таў «Но вай Еў ра зіі» Люд мі ла БА ТУ РА. 
— Як за рэ гіст ра ваць ся дзі бу, дзе ўзяць 
тан ны крэ дыт на яе ад крыц цё, на вя дзен-
не сва ёй спра вы. Ву чым, як ап ты мі за ваць 
улас ныя і ар га ні за цый ныя фі нан са выя па-
то кі, як спла на ваць бюд жэт. Па жы лым 
лю дзям на шы ка ар ды на та ры да па ма га лі 
ад крыць карт кі для атры ман ня пен сіі ці 
для ін шых са цы яль ных вы плат. У кож-
най з тэ ры то рый бы ла спла на ва на свая 
ін фар ма цый ная і аду ка цый ная кам па нія, 
якая най больш поў на ад па вя да ла па трэ-
бам мяс цо ва га на сель ніц тва. Бя гу чы этап 
рэа лі за цыі пра ек та — трэ нін га выя кам-
па ніі. Пад час іх жы ха ры на ву чац ца но вай 
спра ве ці ўдас ка на ляць свае ве ды. Ча ка-
ец ца, што за год жы ха ры кож най з пі лот-
ных тэ ры то рый пра ек та атры ма юць не 
менш за 60 га дзін кан суль та цый знеш ніх 
экс пер таў, пры да па мо зе ка ар ды на та раў 
рэ сурс ных цэнт раў пад рых ту юць не менш 
за тры біз нес-пла ны па ад крыц ці ўлас на га 

біз не са, пад якія по тым атры ма юць фі-
нан са ван не ў бан ках, і на пі шуць не менш 
за дзве за яў кі на кон кур сы мі ні-гран таў, 
каб пры цяг нуць да дат ко выя рэ сур сы для 
раз віц ця тэ ры то рый.

Ак тыў ныя на пе ра дзе
План пра цы ка ар ды на та раў рэ сурс ных 

цэнт раў фар мі ру ец ца ў за леж нас ці ад па-
трэб тэ ры то рыі і па жа дан няў мяс цо вых 
жы ха роў. Так, на прык лад, у Ба бі ніц кім і 
Ма за лаў скім сель са ве тах Ві цеб ска га ра-
ё на ёсць аграр ны ка ледж, дзе ву чыц ца 
шмат мо ла дзі. Там перс пек тыў на пра ца-
ваць з юна ка мі і дзяў ча та мі, на ла дж ваць 
су вя зі па між імі і мяс цо вы мі фер ме ра мі, 
каб су пра цоў ніц тва да ва ла прак тыч ны 
во пыт для мо ла дзі. А на Мсці слаў шчы-
не Хо да саў скі сель са вет ро біць стаў ку 
на аду ка цыю дзя цей школь на га ўзрос ту. 
Пад лет кі ўдзель ні ча юць у між на род ных 
кон кур сах, зай ма юць пры за выя мес цы 
на ін тэр нэт-алім пі я дах.

Але ёсць на прам кі дзей нас ці, ак ту аль-
ныя амаль для ўсіх тэ ры то рый. Адзін з іх 
— ту рызм. Пры чым кож ная мяс цо васць 
на кі ра ва на на роз ных спа жыў цоў. На за-
ха дзе кра і ны ча ка юць най перш еў ра пей-
цаў, а Ві цеб ская воб лас ць ары ен та ва на на 
ра сі ян. Па сту по ва раз ві ва ец ца пры га рад-
ны ту рызм: бліз кія да го ра да сель са ве ты 
ча ка юць га ра джан у вы хад ныя на ад па-
чы нак на пры ро дзе.

— Вель мі ці ка выя ідэі ўзнік лі на тэ ры-
то ры ях, якія па цяр пе лі ад чар но быль скай 
ава рыі, — рас каз вае Люд мі ла. — Яны 
ро бяць стаў ку на эк стрэ маль ны ту рызм. 
Та му што ёсць лю дзі, якія хо чуць на ве-
даць за бру джа ную зо ну. Ча му не даць ім 
гэ тую маг чы масць, але зра біць гэ та так, 
каб бы ло бяс печ на? Ар га ні за ваць су пра-
ва джэн не, каб вёў іх ча ла век, які ве дае, 
ку ды пай сці, коль кі ча су мож на зна хо дзіц-
ца на гэ тай тэ ры то рыі. Каб бы ло і ці ка ва, 
і бяс печ на.

Пра ца ваць га то выя
Сель ская гас па дар ка з'яўля ец ца дру гім 

па па пу ляр на ці на прам кам дзей нас ці ў 

пі лот ных тэ ры то ры ях. 
Жы ха ры хо чуць зай-
мац ца ага род ніц твам, 
пы та юць у кан суль тан-
таў, як больш эфек-
тыў на на ла дзіць су-
пра цоў ніц тва з буй ны мі 
спа жыў ца мі і ап то вы мі 
па куп ні ка мі. Ці ка вяц ца 
роз ны мі ві да мі ка а пе-
ра цый, на прык лад, па 
збо ры і на рых тоў цы 
гры боў і ягад. У шэ ра-
гу на се ле ных пунк таў 
ёсць на го да су мес на 
пра ца ваць дзе ля та го, 
каб на тэ ры то рыі з'я віў-
ся свой брэнд, які мо жа 

прад стаў ляць мяс цо васць як мі ні мум на 
ўзроў ні рэс пуб лі кі.

— Як мы і ча ка лі, ёсць моц ны по пыт 
на да па мо гу ў ар га ні за цыі дзей нас ці ра-
мес ні каў (асаб лі ва па збы це вы ра баў), 
за пыт на па вы шэн не на вы каў прад пры-
маль ніц кай дзей нас ці. У не ка то рых з 
пі лот ных сель скіх мяс цо вас цяў амаль 
ня ма за рэ гіст ра ва ных ІП, ад на ча со ва 
жы ха рам час та не ха пае вель мі прос-
тых па слуг, якія маг чы ма ар га ні за ваць на 
гэ тай жа тэ ры то рыі. У та кіх вы пад ках экс-
пер ты бу дуць рас каз ваць за ці каў ле ным 
жы ха рам пра тое, як ад крыць улас ны 
біз нес, якія не аб ход ны для гэ та га да ку-
мен ты. Ёсць рэ гі ё ны, дзе хо чуць зай мац-
ца больш «уні каль ны мі» пра ек та мі, на-
прык лад, авеч ка га доў ляй, — пра цяг вае 
Люд мі ла Ба ту ра.

Ха це ла ся б, каб у ра ё нах бы ло больш 
іна ва цый ных ідэй па ад крыц ці вы со ка-
тэх на ла гіч на га біз не су. Ра зам з та кім 
біз не сам у тэ ры то рыі з'я вяц ца і вы со-
ка ква лі фі ка ва ныя спе цы я ліс ты. Ка лі 
пры яз джа юць та кія кад ры, гэ та вя лі кі 
«плюс» для ра ё на: ча ла век, акра мя эка-
на міч на га, ро біць ін тэ ле кту аль ны ўклад 
у раз віц цё мяс цо вас ці, пры во зіць з са-
бой ідэі, рэ сур сы. І гэ та цал кам маг чы-
ма: біз не сам у сфе ры ін тэр нэт-тэх на ло-
гій неаба вяз ко ва раз мя шчац ца ў вя лі кім 
го ра дзе. Яны здоль ныя пра ца ваць дыс-
тан цый на. Але, на жаль, зу сім ня шмат 
пра ек таў у гэ тай сфе ры.

Каб спры яць эка на міч на му раз віц цю, у 
сель скай мяс цо вас ці мож на ства рыць сва-
бод ную эка на міч ную зо ну са спры яль ны мі 
ўмо ва мі для біз не су, ін вес та ваць у ба за-
вую інф ра струк ту ру. Та кія пры кла ды ёсць 
у Чэ хіі, Сла ва кіі, Сла ве ніі, ка лі ма лень кі 
го рад — 1500 жы ха роў — ства рыў сва-
бод ную эка на міч ную зо ну, ку ды пры цяг-
нуў буй ныя прад пры ем ствы, на якіх ця пер 
пра цуюць ка ля 2500 ча ла век. Гэ та ж 
«бум» для тэ ры то рыі! Ка лі пры яз джае 
вя лі кая кам па нія, по бач з ёй ства ра ец ца 
яшчэ дзя ся так но вых, мяс цо вых: жы ха-
ры па чы на юць ра біць зап част кі, аб слу гоў-
ваць вы твор часць. Та кім чы нам скла да-
юц ца клас та ры па аў та ма бі ле бу да ван ні. 
Мяс цо выя жы ха ры аказ ва юць па слу гі 
па хар ча ван ні, пра жы ван ні лю дзей, якія 
пра цу юць у клас та ры. Гэ та вя лі кі па тэн-
цы ял для раз віц ця тэ ры то рыі. Доб ра бы-
ло б, ка лі б, акра мя ла каль ных пра ек таў 
па ту рыз ме і сель скай гас па дар цы, у нас 
з'я ві лі ся б больш гла баль ныя пра ек ты ў 
ра ё нах, якія пры цяг ва лі б ін вес ты цыі, но-
выя ідэі і ча ла ве чы ка пі тал.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА І СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

АДЗІН КРОК ДА БІЗ НЕ СУАДЗІН КРОК ДА БІЗ НЕ СУ
Рэ сурс ныя цэнт ры ад кры лі ся ў 12 ра ё нах кра і ны ў рам ках 

рэа лі за цыі пра ек та «Па шы рэн не эка на міч ных маг чы мас цяў 
у сель скай Бе ла ру сі»

Тэ ра пія для... ду шы

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Стар шы ня Сто лін ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Аляк сей ДЗЯМ КО ска заў, 
што як раз у Да выд-Га рад ку мы 
ма ем прык лад, ка лі з бы лы мі 
ва ен ны мі па бу до ва мі абы шлі-
ся па-гас па дар ску. Неш та ўжо 
пра да дзе на прад пры маль ні-
кам і вы ка рыс тоў ва ец ца пад 
вы твор ча-склад скія па трэ бы, 
ін шыя па бу до вы за кан сер ва ва-
ныя. На прык лад, бу ды нак бы-
ло га шта ба час ці прай шоў ста-
дыю кан сер ва цыі і ча кае сва ёй 
чар гі на рэ кан струк цыю.

Але ж га лоў нае, што ха це-
лі па ка заць удзель ні кам се сіі 
гас па да ры — но вы дзі ця чы 
са док. Да школь ная ўста но ва 
з'я ві ла ся на мес цы ка зар мы і 
ста ло вай вай ско вай час ці пас-
ля іх рэ кан струк цыі, ра мон ту і 
пе ра асна шчэн ня. Гро шы на та-
 кія па трэб ы для Да выд-Га рад-
ка бы лі вы дзе ле ны з бюд жэ ту 
кра і ны па пра гра ме раз віц ця 
Па лес ся. І вось зу сім ня даў на 
ма лых на вед валь ні каў су стрэў 
па сут нас ці но вы су час ны дзі-
ця чы са док на 100 мес цаў. 
Усё не аб ход нае для вы ха ван-
ня і раз віц ця ма лых тут ёсць. 
А ўдзель ні кі се сіі, пры мер ка-
ваў шы свой ві зіт да ня даў ня га 
на ва сел ля, па да ры лі ўста но-
ве кам п'ю тар, га зо на ка сіл ку і 
мэб лю.

Дзі ця чая ўста но ва ўсім 
спа да ба ла ся. Па вод ле ацэн кі 
Аляк сея Дзям ко, ад на па вяр хо-
вы бу ды нак да школь най уста-
но вы па шэ ра гу па каз чы каў 
пе ра ўзы хо дзіць двух па вяр хо-
выя, што ўзво дзяц ца па ты па-
вых пра ек тах. І вы ха ва це лі, і 
баць кі вы ха ван цаў вель мі за-
да во ле ныя но вым аб' ек там.

На пры ват ным прад пры ем-
стве «Полесские пряности» 
удзель ні кі вы яз но га па ся-
джэн ня па зна ё мі лі ся з ва ры-
ян там вы ка ры стан ня бы лой 
ка му наль най ма ё мас ці пад 
вы твор часць. Бу ды нак прад-
пры ем ства ме лі я ра цый ных се-
так быў пра да дзе ны на аў кцы-
ё не. Прад пры маль нік Сяр гей 
Бы ба пе ра аб ста ля ваў яго пад 
прад пры ем ства для пе ра пра-
цоў кі, за ха ван ня і рэа лі за цыі 
ага род ні ны і са да ві ны. Пра-
дук цыя, якую вы рошч ва юць 
на Сто лін шчы не, пра да ец ца 
ў роз ных га ра дах, у тым лі ку 
ў аб лас ным цэнт ры. З раз віц-
цём вы твор час ці на ўка за ным 
прад пры ем стве ство ра ны 
22 ра бо чыя мес цы.

Н
А пле нар ным па ся джэн ні 
се сіі стар шы ня аб лса-
ве та Сяр гей АШМЯН-

ЦАЎ ад зна чыў, што Сто лін-
шчы на як са мы ад да ле ны ад 
аб лас но га цэнт ра рэ гі ён бы ла 
вы бра на для вы яз но га фо ру му 
не вы пад ко ва. Ад на спра ва, як 

уцяг ва юц ца ў аба рот па мяш-
кан ні, якія пус ту юць, у су сед ніх 
з Брэс там рэ гі ё нах, дзе раз ві ты 
біз нес, і зу сім ін шая — ра біць 
гэ ту спра ву ў глы бін цы. Аб' ек-
ты, якія на ве да лі ўдзель ні кі се-
сіі, ста лі па цвяр джэн нем та му, 
што ў ра ё не на за па ша ны свой 
ста ноў чы во пыт на гэ тым шля-
ху. І ра бо ту трэ ба пра цяг ваць, 
бо ўся го па ра ё не на ліч ва ец ца 
132 аб' ек ты, якія па куль не вы-
ка рыс тоў ва юц ца.

У дак ла дзе пра гу ча лі ліч-
бы, якія ха рак та ры зу юць ста-
но ві шча спраў у цэ лым па 
воб лас ці. Так, на Брэст чы не 
за фік са ва на 2111 аб' ек таў 
усіх фор маў улас нас ці, якія 
не вы ка рыс тоў ва юц ца. А гэ та 
1366 ты сяч квад рат ных мет-
раў пус ту ю чых бу дын каў, якія 
маг лі б пры но сіць ка рысць.

Сяр гей Ашмян цаў за ся ро-
дзіў ува гу ме на ві та на ак ту-
аль нас ці гэ тай ра бо ты ця пер. 
Ад на віць па доб ны аб' ект, 
пры цяг нуць яго ў гас па дар-
чы аба рот аба вяз ко ва азна-
чае ства рыць но выя ра бо чыя 
мес цы. І лю дзі ў кан крэт ным 
рэ гі ё не, і дзяр жа ва ў цэ лым 
вый гра юць ад та го, што но-
вае жыц цё атры ма юць бы лая 
ка зар ма, сель скі клуб аль бо 
кал гас ная фер ма.

yackevіch@zvіazda.by

Сто лін скі ра ён.

НА ТРАК ТА РЫ — 
ПА ВАЛ ГА ГРАД СКАЙ?

У не ка то рых з пі лот ных 
сель скіх мяс цо вас цяў 

амаль ня ма за рэ гіст ра ва ных ІП, 
ад на ча со ва жы ха рам час та не 
ха пае вель мі прос тых па слуг.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Толь кі за апош нія тры ме ся цы ксёндз 
узяў да ся бе ча ты рох ча ла век. Яны аб кош-
ва лі тра ву, пры бі ра лі ў кас цё ле. Так бы 
мо віць, іх вы хоў ва лі не толь кі пра цоў най 
тэ ра пі яй, але і ля чы лі ду шу ду хоў ны мі раз-
мо ва мі.

— Пра хо дзіць час, і лю дзі па чы на юць 
асэн соў ва ць свае ўчын кі, інакш гля дзець 
на жыц цё, — сцвяр джае Аляк сандр Пі-
лін ке віч.

Сам Аляк сандр Іва на віч амаль 13 га-
доў ад пра ца ваў у гэ тых мяс ці нах участ-
ко вым ін спек та рам. Ён ве дае тут кож-
на га ча ла ве ка і яго праб ле мы. Мар' ян 
Кар ла віч пры ехаў у На лі ба кі ў 90-х га дах 
мі ну ла га ста год дзя. Храм ста яў без да-
ху, без ку па ла, мож на ска заць, у ру і нах 
з 1936 го да. На па чат ку ўзвя лі не вя лі кую 
кап лі цу, дзе пра хо дзі лі на ба жэн ствы. А 
за тым, у 1994-м, кас цёл да бу да ва лі. На-
ста я цель пры клаў вель мі шмат сіл, на-
ма ган няў, каб ад ра дзіць свя ты ню. Лю дзі 
гэ та ра зу ме юць і вель мі ўдзяч ны свя та-
ру. Мар' ян Кар ла віч так са ма доб ра ве-
дае, чым жы вуць яго пры ха джа не, што іх 
тур буе. Яму, як і стар шы ні сель вы кан ка-
ма, жы ха ры да вя ра юць.

— Ат мас фе ра на гэ тай тэ ры то рыі ста-
ноў ча ўплы вае і на ра бо ту сель гас прад-
пры ем ства. Жы вё ла га доў чы комп лекс 
«На лі бо кі» — адзін з леп шых у ра ё не па 
на до ях, ад кор ме жы вё лы, — ус ту пае ў 
раз мо ву стар шы ня Стаўб цоў ска га ра ён-
на га Са ве та дэ пу та таў Ар кадзь Ка зя коў-
скі, які і пры вёз мя не ў вёс ку. — Для та -
го каб вы твор часць не зні зі ла ся, па він-
ны быць доб рыя спе цы я ліс ты, ра бо чыя. 
А гэ та вы нік су мес най ра бо ты: кас цё ла, 
царк вы, сель вы кан ка ма, сель гас ар га ні-
за цыі. Да та го, як гас па дар ку ўзна ча ліў 
Ві таль Куш нер, тут кра лі сві ней з фер-
мы. Ды рэк тар сам вы му ша ны быў ла віць 
зло дзе яў. А ця пер на ла джа на дыс цып лі-
на. Лю дзі да вя ра юць адзін ад на му. На-
ват дзве ры ў сва іх да мах не за чы ня юць 
на за мок. Як ра ней, уткнуў у дзве ры па-
лач ку ды і пай шоў па сва іх спра вах.

У На лі ба ках жы вуць лю дзі свет лыя 
ду шой і дум ка мі. Ад па вед на і вёс ку, свае 
пад вор кі ўтрым лі ва юць у чыс ці ні. У Мар'-
я на Кар ла ві ча ў на се ле ных пунк тах ёсць 
да ве ра ныя асо бы, якія ар га ні зоў ва юць 

жы ха роў на доб рыя спра вы. 
Ён і сам за клі кае вер ні каў 
вый сці на доб ра ўпа рад ка-
ван не. І лю дзі ад гу ка юц ца.

Асаб лі вая ўва га на да-
ец ца мо гіл кам, якія зна хо-
дзяц ца ка ля кас цё ла. Тут 
па ха ва ны і ка то лі кі, і пра-
ва слаў ныя. Ёсць па ха ван ні 
1850 — 1860 га доў. Доў гі 
час ста ры па гост быў за кі-
ну тым, па куль за спра ву не 
ўзяў ся Мар' ян Кар ла віч. Ён 
рас чы шчае ма гі лы, па ды-
мае плі ты, якія з ця гам ча су 
лі та раль на ўрас лі ў зям лю, 
рэ стаў руе пом ні кі. Кры жы 
на іх, да рэ чы, зроб ле ны з 
мяс цо ва га ма тэ ры я лу.

— Яшчэ з ся рэ дзі ны XV 
ста год дзя ў рэ гі ё не спе цы я лі за ва лі ся на 
зда бы чы і пе ра пра цоў цы ка рыс ных вы-
кап няў: ба лот най жа лез най ру ды, глі ны, 
квар ца ва га пяс ку, — ад зна чае Ар кадзь 
Ка зя коў скі. — У На лі ба ках бы ла ство ра-
на пер шая ма ну фак ту ра еў ра пей ска га 
ты пу. Шкля ны по суд па стаў ляў ся да цар-
скага два ра, за мя жу. Ад бу дын ка за ста-
ла ся толь кі част ка фун да мен та.

Ад ра дзіць вы твор часць ма рыць, да-
рэ чы, стар шы ня сель вы кан ка ма. А па-
куль ён рас пра ца ваў герб вёс кі: на фо не 
жоў та га квар ца ва га пяс ку — ба кал як 
на па мін аб бы лой сла ве, на зя лё ным по-
лі — га ла ва ла ся як сім вал На лі боц кай 
пу шчы, і пер шыя ўспа мі ны аб На лі ба ках 
— 1447 год. Гэ ты ат ры бут вы ка рыс тоў-
ва ец ца пад час свят, ура чыс тых мо ман-
таў у жыц ці вёс кі.

— У На лі ба ках жы ве 535 ча ла век, аб-
са лют ная боль шасць з іх ка то лі кі, пра ва-
слаў ных менш. У тым, што яны жы вуць 
у ла дзе і зго дзе, вя лі кая за слу га Мар' я на 
Кар ла ві ча, — ка жа Аляк сандр Пі лін ке-
віч. — Царк ва з'я ві ла ся ў вёс цы 10 га доў 
та му. Да гэ та га мно гія з пра ва слаў ных 
вер ні каў на вед ва лі кас цёл. І кож на га ён 
вы слу хоў ваў, пад трым лі ваў.

— А ці лі чы це вы, ура джэ нец Поль-
шчы, ся бе жы ха ром На лі ба каў? — па-
ці ка ві ла ся ў Мар' я на Шэрш аня.

За яго ад ка заў стар шы ня сель ска га 
Са ве та дэ пу та таў:

— Ад ной чы на Мар' я на Кар ла ві ча на-
па лі за ез джыя зло дзеі — ду ма лі, што 
ў ка се кас цё ла шмат ах вя ра ван няў. У 
мя не бы ло та кое ад чу ван не, што наш 
свя тар не за хо ча тут за стац ца. Але ж ён 
не спу жаў ся.

...З кож ным го дам вер ні каў у На лі-
ба ках пры баў ля ец ца. Нале та шмат хто 
пе ра бі ра ец ца з га ра доў на да чы. Сель скі 
Са вет з да па мо гай ін шых ар га ні за цый 
зно сіць ста рыя да мы, а ўчаст кі пра дае 
ах вот ным. Толь кі сё ле та лю дзі на бы-
лі пад да чы 28 на дзе лаў. Са праў ды, 
чыс тую ва ду і пра дук ты мож на ку піць у 
кра ме, а вось чыс тае па вет ра ні дзе не 
зда бу дзеш.

Ка лі іш ла ап ты мі за цыя коль кас ці 
сель са ве таў, ста я ла пы тан не аб да лу-
чэн ні На лі бац ка га са ве та да су сед ня га 
Дзе раў нян ска га. Але ў гэ тым вы пад ку 
атрым лі ва ла ся над та вя лі кая тэ ры то рыя, 
амаль ці не на па ло ву ра ё на. Пас ля ад-
па вед на га ана лі зу ад мо ві лі ся ад за ду мы. 
Для лю дзей больш зруч нас цяў. Ды і пра-
ца ваць з імі знач на ляг чэй: і сель вы кан-
ка му, і шко ле, і свя та рам.

— Усе пы тан ні вы ра ша юц ца на мес-
цы. Жы ха ры звяр та юц ца са сва і мі па-
трэ ба мі ў лю бы час, — рэ зю ма ваў Аляк-
сандр ПІ лін ке віч.

lazovskaya@zviazda.by

Стаўб цоў скі раён.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Са мае крыўд нае, што за са пса ва ную 
да ро гу з лю дзей яшчэ і гро шы ўзя лі. Яны 
бы лі ўпэў не ны, што атры ма юць ка на лі за-
цыю. Але яе ня ма па сён няш ні дзень.

— Я аса біс та звяр таў ся на пры ём ва 
УКП да на мес ні ка ге не раль на га ды рэк-
та ра, пы таў ся, ча му яны не пра са чы лі, як 
фір ма пра во дзі ла ра бо ты, — ка жа Ві таль 
Гар дзе еў. — Яны абя ца лі пры няць ме ры. 
Але ўсё за ста ло ся ў пад ве ша ным ста не. 
У афі цый ным ад ка зе на пі са лі: «пра езд 
за бяс пе ча ны». Што ме ла ся на ўва зе — 
не зра зу ме ла. Бо пра ехаць па на шых да-
ро гах мож на толь кі на трак та ры.

Ка мен та рый па тэ ме
Ге не раль ны ды рэк тар Ма гі лёў ска га 

га рад ско га УКП Анд рэй КІБ ЛОЎ:
— Комп лекс ным пла нам доб ра ўпа-

рад ка ван ня на 2016 год бы ла пра ду-
гле джа на пад сып ка шэ ра гу ву ліц ас-
фаль таг ра ну ля там. Але гэ та пла на ва-
ла ся зра біць у вы пад ку рэ кан струк цыі 

Мін скай ша шы. Ме на ві та зня ты з гэ тай 
да ро гі ас фальт пла на ва ла ся вы ка рыс-
таць для пад сып кі Вал га град скай і ін шых 
ву ліц. Рэ кан струк цыя гэ та га аб' ек та па-
куль не пра во дзі ла ся, та му і пад сып ка 
ву лі цы Вал га град скай не ад бы ла ся. Да-
рож на-мас та вое прад пры ем ства вы му-
ша на бы ло зра біць пад сып ку пяс ком і 
пра фі лёў ку.

Анд рэй Кіб лоў так са ма аб над зе іў, што 
хут ка па він на па чац ца фрэ зе ра ван не 
Мін скай ша шы і бу дзе зроб ле на пад сып-
ка не каль кіх ям на ву лі цы Вал га град скай. 
«Каб зра біць пад сып ку на шы ры ню ву лі-
цы, ас фаль таг ра ну ля та не да стат ко ва», 
— удак лад ніў ён.

Ён так са ма па абя цаў, што па ву лі цы 
Крас на дар скай бу дуць пры ня ты ме ры.

— Мы на кі ра ва лі ліст у фір му 
ВЭ КО ГазГ руп з па тра ба ван нем пры вес ці 
ў ад па вед насць мес ца рас ко пак, — па-
ве да міў Анд рэй Кіб лоў. — Ка лі гэ та не 
бу дзе зроб ле на, фір ма мо жа па зба віц ца 
да зво лу на рас коп кі, па куль не лік ві дуе 
не да хо пы.

На жаль, ні чо га но ва га з гэ тых ад ка-
заў для жы ха роў не пра гу ча ла. Бо ка лі 
па явіц ца гэ ты вель мі дэ фі цыт ны ас фаль-
таг ра ну лят, не ве дае дак лад на на ват га-
лоў ны кі раў нік га рад ской ка му наль най 
служ бы.

Фо та аў та ра і з ар хі ва
Ві та ля ГАР ДЗЕ Е ВА.

У скаргах жыхароў — ніякіх перабольшванняў.

ЗА МЕСТ КА ЗАР МЫ І АН ГА РА
Ка рэс пан дэнт «МС» па бы ваў 
у гас цях у адзі най жы хар кі 
вёс кі з пры го жай наз вай Віш ня. 
Яна пра жы ла тут усё жыц цё. 
Ба бу ля Ган на тры мае шэсць коз 
і ку рэй. Са ма вы пя кае хлеб па 
рэ цэп це сва іх прод каў і ўмее 
ра біць тра ды цый ны бе ла рус кі 
сыр. Сцвяр джае, што дзя ку ю чы 
сва я кам і мяс цо вай ула дзе ні ў 
чым не мае па трэ бы.

І на ра дзі ла ся тут
Вёс ка Віш ня зна хо дзіц ца ка ля ле су, 

ад яко га не да лё ка да ба ло та — ад на го 
з са мых уні каль ных у Еў ро пе. Віш ня — 
адзі ная вёс ка на тэ ры то рыі Обаль ска га 
сель са ве та, дзе пра жы вае ўся го адзін 
ча ла век.

Ган на Сяр ге еў на Шту кі на, ба бу ля Ган-
на, про сіць са бе не на зы ваць па баць-
ку. На ра дзі ла ся яна 1 лі пе ня 1928 го -
да ў гэ тай жа вёс цы. Род ны дом цу-
дам за ха ваў ся. (Яго па бу да ваў яшчэ яе 
дзед!) І зна хо дзіц ца ён по бач з тым, дзе 
яна жы ве ця пер. Ці ка ва, што ў якас ці 
фун да мен та ста ро га до ма вы ка рыс та лі 
пні. По бач — ста ры ка ло дзеж. Праў да, 
ва ду ба бу ля бя рэ з ін ша га. Ра ры тэт-
ныя жор ны і сту пу вы ка рыс тоў вае, каб 
зра біць хлеб.

Ёсць у яе і лаз ня. Ба бу ля з бо лем 
рас ка за ла пра тое, што баць ку і трох 
яго бра тоў рас ку ла чы лі. І толь кі за тое, 
што ме лі доб рыя гас па дар кі.

Да вай ны, па вод ле яе слоў, по бач 
з вёс кай бы ла вуз ка ка лей ная чы гун-
ка. Яе вы ка рыс тоў ва лі, каб пе ра во зіць 
каш тоў ны торф у ін шую вёс ку для пе-
ра пра цоў кі.

І пра вай ну ўспа мі на ла. Лю та ва лі, 
ка жа, па лі цаі: за бі ра лі ўсё, што на во чы 
тра піць, на ват дзве ры зды ма лі. Вель мі 
здзі ві ла рас ка зам: пас ля вай ны ту тэй-
шыя вы ка рыс тоў ва лі па ра шок з па-
тро наў для ра кет ніц, каб... фар ба ваць 
тка ні ны. Ра бі лі гэ та ў ба ло це. А ста рэй-
ша му сы ну шы ла ру баш кі з меш ка ві ны. 
(У ёй вы да ва лі муж чы нам уз рыў чат ку, 
каб лёд уз ры ва лі.)

Муж яе пар ты за ніў. Пас ля пе ра мо-
гі над фа шыс та мі пра ца ваў у сель са-
ве це. Ча ла век быў з «за ла ты мі ру ка-
мі». Па мёр га доў дзе сяць та му. Ган на 

Сяр ге еў на бы ла ра бо чай на льня ным 
ма лень кім прад пры ем стве, да яр кай, 
сві нар кай.

З му жам жы лі па раў наль на ба га та: 
ка ня тры ма лі, ка ро ву. І пча ляр ствам 
зай ма лі ся. Дам кі пча лі ныя і ця пер мож-
на ўба чыць.

Ёсць і газ, і тэ ле фон...
Не без го на ру ба бу ля Ган на рас ка за-

ла, што ў яе до ме ёсць усё, што трэ ба 
для жыц ця.

— Ка лі што трэ ба, тэ ле фа ную ў 
сель са вет. Стар шы ня вель мі доб ры і 
ад но сіц ца да мя не з па ва гай. І стар шы-
ня рай вы кан ка ма пры яз джаў. Дык да 
мя не — ад ной — аў та лаў ка пры яз джае. 
Мне со рам на, што ха це лі аж 2 ра зы на 
ты дзень ез дзіць. Сыш лі ся, што хо піць і 
ра зу, — ка жа пен сі я нер ка.

З цеп лы нёй га во рыць пра сы ноў-
пен сі я не раў. Адзін пры яз джае з По лац-
ка, дру гі — жы хар На ва по лац ка. І ўну кі 
не за бы ва юць...

— Вы ж ба чы це, коль кі дроў на сек лі! 
Мне гэ та га на не каль кі га доў хо піць. 
Але кож ны па ка лоць хо ча (усмі ха ец ца). 
І мі лі цы я нер за хо дзіць. А га ла сую на 
вы ба рах тут, до ма. Ка лі дрэн на ста не, 
дык «хут кую» вы клі каю. Але асаб лі ва 
на зда роўе не скар джу ся, — пра цяг вае 
ба бу ля Ган на.

Ад каз ная за свят ло
У Обаль скім сель скім Са ве це кан-

ста ту юць, што Віш ня — адзі ная ся род 

39 на се ле ных пунк таў вёс ка, дзе жы ве 
адзін жы хар.

— Але ёсць тры вёс кі, дзе толь кі дач-
ні кі жы вуць. Ган на Сяр ге еў на — ча ла-
век ад каз ны. На прык лад, мы яе на ву-
чы лі, як уклю чаць і вы клю чаць ву ліч нае 
асвят лен не, і яна ў нас «ад каз ная за 
свят ло». Пе ра яз джаць ні ку ды не хо ча, 
хоць пры мне сы ны не каль кі ра зоў яе 
за пра ша лі ў свае ква тэ ры, — рас каз вае 
Мі ка лай БУД НЕ ВІЧ, стар шы ня Обаль-
ска га сель ска га Са ве та.

Для та го, каб у Віш ню маг лі пры яз-
джаць аў та лаў ка, мі лі цыя і гэ так да лей, 
ула да со чыць за ста нам да ро гі. Гра вій-
ная, але ў доб рым ста не. І ра ман ту юць, 
і ад сне гу чыс цяць. Да су сед няй вёс кі 
кі ла мет ры ча ты ры. І хай гро шы вы дат-
коў ва юц ца для зруч нас ці ад на го ча ла-
ве ка, але ён так са ма мае пра ва на ўсе 
вы го ды цы ві лі за цыі.

Та кіх, як ба бу ля Ган на, мож на на-
зваць са праўд ны мі па тры ё та мі сва іх 
ма лой і вя лі кай Ра дзі мы.

Слу хаць яе рас ка зы пра ба ло та, лес, 
су стрэ чы з мядз ве дзя мі ін шы мі ляс ны мі 
жы ха ра мі — вя лі кае за да валь нен не. 
Але пры зна ла ся, што ад на ў лес ужо 
не хо дзіць. Хоць па мя тае ўсе грыб ныя і 
ягад ныя мес цы. І на ба ло це, ка лі трэ ба, 
са ры ен ту ец ца, як у род най вёс цы.

Та му і не дзіў на, што пры ез джыя пас-
ля зна ём ства з ба бу ляй з па ва гай на зы-
ва юць яе «за ха валь ні цай ба ло та».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Шу мі лін скі ра ён.

НА ПРЫ ЗБЕ Ба бу ля з Віш ні

Ба бу ля Ган на.

Се мі нар па ве ла ра мон це ў Ва ло жын скім ра ё не

Доў гі час ста ры па гост быў за кі ну тым...


